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Disegniamo una circonferenza con centro O nell'origine di due assi cartesiani ortogonali

orientati x ed y.

Sulla circonferenza consideriamo il punto A, intersezione col semiasse X positivo; assumiamo

il punto A come origine degli archi.

Consideriamo poi un angolo qualsiasi 0 che abbia il suo vertice coincidente con I'origine O

degli assi e il suo primo lato sul'asse delle ascisse, che viene detto origine degli angoli.

E' convenzione considerare gli angoli sempre secondo questa disposizione, fissando come

positivo, il verso di rotazione antiorario (inverso al movimento delle lancette dell'orologio)

come positivo.

[1° guadrante

I? guadrante

[° quadrante

VI® quadrante

La convenzione, vuole che la circonferenza con centro nell'origine della coppia di assi

cartesiani venga suddivisa in 4 zone chiamate quadranti, anche I'ordine di dispozizione dei

quadranti segue la regola del senso antiorario come si vede nel disegno.

Noi, usiamo frequentemente misurare I'ampiezza degli angoli secondo il sistema

sessaggesimale da 0° a 360°
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angolo angolo  angolo
giro piatio retio
360° 1&0° 90°
Ay
questa non ¢ la misura ufficiale degli angoli; piu
L ]
rigorosamente un angolo deve essere misurato in radianti
R L
0 - L
& X rad T o
0

L = lunghezza dell'arco di circonferenza sotteso

all'angolo 0

R =raggio della circonferenza

questa definizione, nel caso della circonferenza trigonometrica con R=1, comporta che il valore
dell'angolo in radianti coincida con il valore della lunghezza dell'arco sotteso dall'angolo
stesso. Sappiamo che la lunghezza di una circonferenza ¢ C=2nR. Quindi nella circonferenza

trigonometrica (R=1):

angoln angolo angaolo
gtro pralto retio angolo giro = 2x radiandi
‘ ‘ ‘ angolo piatto = 7 radianti
T . .
angolo retto = 5 radianti
2m rad a rad T rad
pl

Questo quadro di cose non cambia anche se il cerchio non fosse a raggio unitario, perche il
L . . . .
rapporto = non varia al variare della circonferenza ma dipende solo dall'angolo 6. E' dunque

facile costruire la proporzione che lega tra loro gradi e radianti:

Hf ad HD
T 180
. . i
se conosciamo 0° troviamo gr'mf' = m . HD
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180

: : o ‘
se conosciamo 0,4 troviamo #° = ad

Gli angoli notevoli in gradi e radianti sono qui sotto rappresentati. E' anche disponibile un

riassunto sul cerchio trigonometrico.

(~10) | 7 = 180°

Su un piano cartesiano, costituito da due assi ortogonali, tracciamo una circonferenza di raggio
R con centro nell'origine O della coppia di assi. Scegliamo arbitrariamente un punto P sul I°

quadrante della circonferenza il raggio
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1l raggio R = OP determina un angolo 6 con l'asse x delle ascisse.

Definiamo il punto H come la proiezione ortogonale di P sull'asse y delle ordinate.
Definiamo il punto T come la proiezione ortogonale di P sull'asse x delle ascisse.
Potranno essere individuati i due segmenti:

a=OT=PH e b=OH=PT , definiamo:

sin =

b

R da cui sin b
u &g

costl=—

R

nel caso sia 1l raggio R=1 si riconosce che:

sinl=b
cos@=b

sin@ B E

cos@ a

o cut

tel =

una circonferenza di raggio unitario (R=1) viene chiamata circonferenza trigonometrica o

circonferenza goniometrica.

Nel cerchio trigonometrico di raggio 1:
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1 ] /° Vsind
_] & _ X
0 /
e 7 ' e

Se 6=0 s1 ha b=sin6=0

Se immaginiamo che il punto P si muova lungo la circonferenza in sento antiorario

(convenzionalmente positivo)

e Se 0°<0<90° sinf varia da 0 a 1, il raggio del cerchio si trova nel I° quadrante con funzione
sinf CRESCENTE.

e Se 90°<6<180° sinf varia da 1 a 0, il raggio del cerchio si trova nel II° quadrante con
funzione sin@ DECRESCENTE.

e Se 180°<0<270° sinf varia da 0 a -1, il raggio del cerchio si trova nel II1I° quadrante con
funzione sind DECRESCENTE.

e Se 270°<0<360° sin6 varia da -1 a 0, il raggio del cerchio si trova nel IV® quadrante con
funzione sin@ CRESCENTE.

Nel cerchio trigonometrico di raggio 1: se 6 =0 si ha a=cos6 =1.

Se immaginiamo che il punto P si muova lungo la circonferenza in sento antiorario

(convenzionalmente positivo)

e Se 0°<0 <90° cosO varia da 1 a 0, il raggio del cerchio si trova nel I° quadrante con
funzione cos§ DECRESCENTE.

® Se 90°<6<180° cosO varia da 0 a -1, il raggio del cerchio si trova nel II° quadrante con
funzione cos§ DECRESCENTE.
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e Se 180°<0 <270° cos0 varia da -1 a 0, il raggio del

cerchio si trova nel 11I° quadrante con funzione cos6
CRESCENTE.

e Se 270°<0 <360° cos0 varia da a 1, il raggio del

cerchio si trova nel IV° quadrante con funzione cos6
CRESCENTE.

Sul cerchio trigonometrico di raggio 1 conduciamo ad esso la tangente nel punto A; chiamiamo

B l'intersezione fra la retta tangente h e il prolungamento del raggio R passante per P. Per la

similitudine dei triangoli:
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b

PT _AB b
OT 04 a

essendo R=1 si ha AB=tgf

Se immaginiamo che il punto P si muova lungo la circonferenza in senso antiorario

(convenzionalmente positivo) si potra ottenere il seguente grafico

[ ]
tgl

| )

i

e
L
=

-

https://www.edutecnica.it/matematica/trigono/trigonometria.htm

717



22/10/23, 18:25 formulario trigonometria

e Per 0°<0<90° il punto P ed il raggio R si trovano nel I° quadrante; il punto B descrive la
parte positiva della retta h andando da AB=0 per 6=0 ad AB=+o0 per 9=%=90° la funzione tg0
¢ CRESCENTE.

e Per 90°<0<180° il punto P ed il raggio R si trovano nel II° quadrante; il punto B descrive la
parte negativa della retta h andando da AB=- per 6=9 °=g ad AB=0 per 0=n=180° la
funzione ¢ tgd CRESCENTE.

e Per 180°<0<270° il punto P ed il raggio R si trovano nel III° quadrante; B si comporta come

nel I° quadrante (descrive la parte positiva della retta h) andando da AB=0 per 6=n=180° ad
AB=+ per 9=%7r=270° la funzione tgh ¢ CRESCENTE.

® Per 270°<0<360° il punto P ed il raggio R si trovano nel IV® quadrante; B si comporta come

nel II° quadrante (descrive la parte negativa della retta h) andando da AB=- per 92%7r=270°
ad AB=0 per 6=21=360° la funzione tgd ¢ CRESCENTE.

by
T Datiinumerirealixedycon-lSXS1ed—zﬁyﬁE
2 y=arcsin x . ) ) 2 2
st ha la funzione inversa
v=arcsinx  condominio D=[-1;1] e
codominio C=[-n/2; +m/2]
-1 / x
(l Bl se appunto X =siny ——> YV = arcsinx
7z
2

Dati i numeri reali x ed y con -1 <x <1 ed 0 <y < si ha la funzione inversa
¥y =arccosx Con dominio D=[-1; 1] e codominio C=[0; «t]

se appunto X=cCcosy =—> V=d4aFcCcosX
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ill_],'

T
y=arcoos X

b=

fl

™ . . .
<y< 5 S ha la funzione inversa

Dati i numeri reali x ed y con x € R ed — g
. .. T T
v=arctgx condominio D=R e codominio C = | — B E
AV et o
a4 y=arclg x z
2
x
_T
2
seappunto X =712V — V=arcigx
/ ! cos
seca = cte @ =— =
cos o sinc tga

cosec o = —
sina

con limitazioni -1 <sina<1le-1<cosa<1
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La relazione fondamentale della trigonometria puo essere facilmente dedotta applicando il

formulario trigonometria

teorema di Pitagora al cerchio goniometrico.

. 2
sin“a+cos” a=1

sina cos §efvi clga
. . JIcosia |—22 /
Sina Sin o Nl —cos” a B 3
tall+tg’a | El+cte” @
5 / clga
cosa A Il-sin"a |cosa 2 3
tl+tg”a | £./l+cte”
sina +41—cos” a /
g ; tga
i +al—sin" « Ccos ' clga
+ /1 -sin’ a cos & !
clga . 2 clga
Sin & + »Jf —cos“a |18

ARCHI ASSOCIATI

T
s —?—ﬂ.' =Cosor
T .
oos E—{I = Sih
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i [f D:'J fo o
7l — — = e
8 5 s
L'IT[H I’I]—f [
b4 5 g

Angoli che differiscono di un angolo retto

T
=+
2

BN

X

LT
SIH(E +G.’J= COs

T .
Cos| —+ & |= —SInd
5+
T
.rg[E + rz]= —clg

T
ctg[z + rx]= ~fo o

Angoli che hanno per somma tre angoli retti

et

og/

Angoli che differiscono di tre angoli retti
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NI 74—(1 = =08
—~
(3,?3 J _
¥ cos| — 4o (= s
e - X 2
0
k [ [jﬁ+a:) to
& =-—clg
3L o 2
(% vl
clg ‘+a|=-tva
2
ty sinfT+a)=-sinu

\ cos(m+a )=-cosc

o \ . tg(m+a)=tgc

(8]
clg(m+a)=ctga
T+
1y sinfm-a)=sina
cos(T-a)=-cosa
—o o . tgfm-a)=-lgu

clgir-a)=-clga

sSinf2a-a)=-sina

cos(2m-a )=cosa
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tgf2mr-a)=-tgu

¥
— clgl2m-a )=-clga
o
. = -
O
2
.—-""’/
J sin(-a )=- sinc
cos(-a )=cosa
o < (- ) =-tga
clg(-a ) =-clga

sinfe+ f)=sinacos f+cosa sin 3

sinfa = f )= sina cos f—cos a sin 3

cos(a+ ) =cosacos f—sina sin

cos(a — 3 )=cosacos f+sina sin 3

tea +tgf
te(a+ f)=—"—-"S—
gla+pf) | —watef
tea —tefi
tg(a—f)=—"—"2—
gla=f) I+igatefi
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sinl2a =2sina cosa
2 2
[ PAY .?(l' =008 o — S8R o
2loa

tgla =
& f—.fgzcr

oo l—cosa
sin—=+ . | ——
2 2

N =
I+ig

formulario trigonometria

o l+cosa o l—cosa
cos—=4+_|—— tg—==+ |———
2 2 2 I+ cosa

o o
f—.!gz— g —
COS X = 2 tea=
ra F 4
,F+fg —? I—I’g __’

con g =g+ 2km

.wincrx:’nﬁ=£ cos(a—f})—cosfa+ f3)

co.s‘rxcasﬁzé cos(a+ f)+cos(a—f3)

anacaj'ﬁ’:é sinfa+ f)+sinfa— )

a+ o —
sina + sin 3 = 2 sin > b cos — b

a— o+
sina —sin § = 2sin » P cos — P
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o+
cos @ +cos f1 = 2cos > cos

.+ .
cos @ —cos i =-2sin S sin

I
(g

Il teorema dei seni afferma che in un triangolo qualsiasi le misure di due lati stanno tra loro

come 1 seni degli angoli opposti.

e b C

sina  sinfi siny

a=c-cosfF+b-cosy
b=c-cosfp+a-cosy

c=b-cosa +a-cosf

-

a a
a =b"+¢" -2hec-cosa

¥ il
h™=a” +c" -2ac-cos B

7 a

a3
¢ =a +c" - 2ab-cosy

con p=semiperimetro del triangolo
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. a =\/ff3—f’)fp—t-‘)

,H:J(p—ah’ﬂ—f!

y:J(p—aJ(p—IJJ

Sin— Sin—
be 2
cosE = |[PP—a) cos E f,v( p —b) cos L= |[P(P—¢)
2 he be
W&o [(P=b)(p=c) (p—a)(p-—c) v (p—a)(p-b)
g2 plp—a) plp—b) 2 pip—c)
crgE= Prp_—ai ﬂg£= p(p—>b) ggﬁ= P(Q—L‘J .
2 (p=bifp—c) 2 (p—alp—c) 2 (p—al(p—b)
gradi radianti | sin | cos tg ctg
0° 0 0 1 0 non esiste
7 A IV E R V]
50 6 > |2 |5 V3
x J2 | A2
45° rEN I IR !
7 3|1 V3
o — - - 3 —_—
60 3 e V3 3
T
90° > 1 0 non esiste | 0
180° T 0 -1 0 non esiste
T
270° B3 -1 0 non esiste | 0
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360° 2 0 1 0 non esiste
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